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Z historie archivu společnosti Sokolovská uhelná, právní nástupce, a. s., Sokolov  
Věnováno k uctění práce všech archivářů sokolovských dolů a památce JUDr. Otto Boříka (1924-2006)

     Kapitalistická společnost dokázala zajistit péči o archiválie (tj. záznamy, které byly vzhledem k době svého vzniku, obsahu, původu a hodnotě vybrány ve veřejném zájmu k trvalému uchování) z činnosti státních úřadů, samosprávy a dalších institucí, byť oblast nikdy nedokázala kvůli vleklým sporům mezi resorty vnitra a kultury upravit zákonem. Osud vyřízených dokumentů z úseku hospodářského byl odkázán na rozhodnutí majitelů soukromých firem, kteří v podstatě nejevili zájem o budování archivů jako zařízení sloužících k ukládání archiválií a péči o ně, protože jejich podnikání bylo zaměřeno především na plnění výrobních úkolů v systému hospodářské konkurence. Budování takových zařízení by si vyžádalo v jejich pojetí nadbytečné náklady. Obecné právní předpisy upravovaly jen úsek vzniku nutných dokumentů. V oblasti hornictví např. podle ustanovení § 185 obecného horního zákona z 23. 5. 1854 vedli těžaři povinně důlní mapy, přesáhla-li délka chodeb důlního díla 200 metrů, a báňský úřad mohl do nich nahlédnout a pro doplnění své evidence je obkreslit. Vzhledem k tomu, že se po zastavení dolů základní důlně měřická dokumentace běžně ztrácela a při příp. jejich další otvírce nebyla dohledána, zákon č. 169/1927 Sb. z. ze dne 23. 9. 1927 upravil znění tohoto paragrafu v tom smyslu, že horní podnikatel musel na svůj náklad báňskému úřadu 1. instance opatřit a předat snímek důlní mapy jím provozovaného dolu a každého půl roku mapu doplnit o aktuální stav. 

     Počátkem 20. století již odborná veřejnost obecně uznávala, že základní dokumenty podniků, které zaměstnávaly rozsáhlou část populace a ovlivňovaly veřejné dění, mají hlavní význam pro studium hospodářského vývoje společnosti. Proto byl v roce 1907 založen v Praze Archiv pro dějiny průmyslu českého, v jehož činnosti pokračoval později Archiv pro dějiny průmyslu, obchodu a technické práce, vzniklý v roce 1931 při pražském Technickém muzeu (dnešní archiv Národního technického muzea). Jeho činnost, kterou rozvinul především PhDr. Jan Klepl  (1907-1965), měla nicméně vzhledem k soudobým podmínkám převážně jen sbírkový a nikoliv systematický charakter. V roce 1937 mu daroval plzeňský advokát JUDr. Vladimír Mandl pojednání A. Prochasky o firmě J. D. Starck z roku 1873, později v roce 1949 mu daroval chemický závod v Kaznějově album fotografií bývalých Starckových závodů s portréty osob. 

     Vzhledem k tomu, že odborná veřejnost žádala zlepšení péče o významné hospodářské dokumenty, a z důvodů hlavně právních a obchodní propagace začaly naše významné podniky postupně zlepšovat péči o svou vyřízenou dokumentaci a přistupovat k budování archivů jako svých zařízení, leč k systematickému odbornému archivnímu zpracování ucelených fondů podniků nedozrál ještě čas. V západních Čechách např. Měšťanský pivovar v Plzni řádně vedl, uchovával a vyřazoval dokumenty, nicméně první písemná zmínka o archivu pochází až z roku 1930, v plzeňské Škodovce začalo od roku 1931 oddělení propagace soustavně shromažďovat výrobní dokumentaci, fotografie s prospekty svých výrobků a roku 1943 založil její generální ředitel ing. Alois Vamberský jako samostatné pracoviště historický archiv. Dochování dokumentů Schmittovy továrny na vlněné zboží ve Kdyni z let 1769-1875 v rozsahu 4,52 bm (68 knih, 14 fasciklů a 7 map) a jejích nástupců je výjimkou. 

     V sokolovském revíru věnovaly péči svým dokumentům hlavně akciové společnosti Dolové a průmyslové závody, dříve Jan Dav. Starck v Dolním Rychnově a Duchcovsko-podmokelská dráha v Karlových Varech. Bývalé Starckovy závody vedly již v polovině 19. století dle vzoru úřadů evidenci písemných dokumentů v podacích protokolech a při ukládání dokumentů úředníci označovali fascikly spisovými značkami. Řádná evidence spisů byla později vedena zejména u základních právních dokumentů a důlních map na závodech. Po přestěhování kanceláře ze Starého Sedla do Dolního Rychnova v roce 1876 byly tam přestěhovány i dokumenty firmy. K přízemní boční budově remízy a bytu kočího na pozemkové parcele č. katastru 7/2 byla v roce 1924 přistavena  místnost pro registraturu o rozměru 42,9 m2 s bytem úředníka. V roce 1938 byla stará část tohoto objektu rekonstruována na garáže a archiv. Vedení firmy mělo zájem na uchování památek na bohatou historii podniku a proto v roce 1930 zakoupilo od dr. A. Schoblocha z Drážďan diplomy a alba fotografií bývalého spolumajitele firmy Jana Antonína svobodného pána Starcka a uložilo je ve svém sídle. V roce 1942 vznikla u příležitosti oslav 150 let trvání firmy řada textů a článků, publikovaných v tisku, které čerpaly informace jistě i z podnikových archiválií.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               

     Jelikož se během okupace po fúzích a arizaci staly Dolové a průmyslové závody        největším těžařem sokolovského revíru, produkujícím přes polovinu jeho těžby, nastal v úvarech podniku obrovský nárůst vytvářené dokumentace. Proto v roce 1943 vypracoval hospodářský poradce Ferdinand Trapper z Frankfurtu nad Mohanem pro firmu spisový, pracovní a registraturní plán, který upravil mimo jiné manipulaci s písemnými dokumenty. Závěrem druhé světové války pořizovalo vedení společnosti fotokopie základních dokumentů, četné z nich uložilo do archivního krytu v dole Fischer (později Lidice) v Citicích, aby je ochránilo před příp. zničením během války. K tomu naštěstí nedošlo. Vzhledem ke všem příznivým okolnostem je archivní fond  z činnosti sokolovských závodů firmy po archivním zpracování dnes poměrně dobře dochován v rozsahu 80 bm, pochází z let 1782-1946(1955).   

     Sídlo Duchcovsko-podmokelské dráhy, založené v roce 1869, se oproti předchozí firmě často měnilo, písemné dokumenty utrpěly velké ztráty i v důsledku jejich nevhodného uložení a živelních pohrom. Od počátku 20. století se dochovaly soupisy skartovaných dokumentů hlavně neplatných kupónů akcií, dluhopisů, běžných a účetních písemností. Návrh na skartaci zpracovával obchodní sekretář a schvaloval jej ředitel společnosti. V době okupace bylo sídlo firmy přeneseno zpět do karlovarského domu Romania čp. 948, nacházejícím se v lázeňské čtvrti vedle hlavní pošty, pro archiv byly určeny sklepní prostory. Vzhledem k tomu, že společnost podnikala v severočeském i sokolovském hnědouhelném revíru, je v našem archivu dnes uložen její fond o rozsahu 34 bm z let 1857-1946(1951) a malá část v mostecké pobočce Státního oblastního archivu v Litoměřicích (1,82 bm). V ostatních větších firmách byly vyřízené spisy uloženy porůznu v útvarech či byly odloženy na půdu nebo do sklepa. 

     Vyřízené dokumentaci menších podniků, které měnily často majitele nebo jejich doly byly uzavřeny, nevěnovali těžaři žádnou pozornost a dokumenty byly vcelku bez problémů jako nepotřebné ničeny. Při obnově dolování se pak často marně hledaly potřebné starší záznamy, jestliže se alespoň důlně měřická část nedochovala v archivech revírních báňských úřadů. Proto byly v roce 1944 v době poptávky po nerostných surovinách za druhé světové války v odborném časopise Uhlí publikovány články našich odborníků J. Klepla, J. Kliky a             J. Hummla o významu a budování podnikových archivů jako firemní paměti. 

      Po znárodnění (zestátnění) rozhodujících podniků ve státě na podzim 1945 se do nových rukou dostaly i firemní registratury a archivy. Ministerstvo průmyslu a nově vytvořený ústřední orgán pro hornictví národní podnik Československé doly v Praze věnovaly jejich záchraně a využití pro praktické a vědecké účely již v té době velké úsilí. Podniky měly své archivy chránit před zničením, což bylo aktuální zejména v jazykově německém pohraničí, ústředí pořádalo odborná školení pro práci podnikových archivářů.                                               

     Když v roce 1946 vznikl ze znárodněných majetkových podstat jednotný národní    podnik    

Falknovské hnědouhelné doly, sídlící v Dolním Rychnově, jeho poučené vedení v čele s dr. ing. Josefem Formánkem dbalo  již od samého začátku své náročné činnosti nejen na rozvoj uhelné těžby pro potřeby národního hospodářství ale i na péči o námi sledovanou oblast. Dne 19. 7. 1946 vydalo oběžník č. 203/46, kterým upravilo organizaci administrativy, tj. činnost podnikové podatelny, podepisování dokumentů, tvorbu oběžníků, vyhlášek a jejich rozmnožování a stanovilo postup při zřizování příručních registratur útvarů. Spisy se měly ukládat do systematicky označených pořadačů. Vedení žádalo, aby byl platný postup dodržován, umožní se tak rychlé vyřizování podnikové agendy a přehled o ní. Následně byly systematicky vytvořeny registratury hlavně oddělení měřictví vedeného panem Václavem Šretrem a právního oddělení v čele s JUDr. Josefem Gottliebem, do nichž byla převzata řada starších dokumentů bývalých společností, důležitých pro činnost národního podniku. Dne     2. 8. 1946 vydalo vedení podniku oběžník č. 243, ve kterém vyzvalo závody, aby shromáždily dokumentační materiál o vývoji ve znárodněném hornictví zejména o událostech z května 1945 pro potřebu oddělení propagace Československých dolů.  

     Vedoucí zaměstnanci si uvědomili  nutnost péče o dokumenty převzaté současně s majetkem znárodněných společností a dne 4. 11. 1946 měl nastoupit do funkce archiváře na ředitelství podniku pan Josef Vrána (nar. 1896), který dříve pracoval jako úředník znalý německého jazyka v bankovním domě Petschků a v pražských advokátních kancelářích a na doporučení národního správce Ctibora Bubely nastoupil již dne 3. 7. 1945 jako úředník zásobovacího oddělení Dolových a průmyslových závodů v Dolním Rychnově, kam se s rodinou z Prahy přestěhoval. Dne 8. 4. 1947 vydal podnik ve smyslu nařízení ředitelství Československých dolů oběžník č. 147/47, kterým všem svým závodům a závodním radám oznámil zřízení ústředního archivu při ředitelství firmy v Dolním Rychnově, jenž měl pečovat o veškerou písemnou produkci včetně map, plánů a fotografií, archivář Vrána byl vybaven plnou mocí nad všemi registraturami a archivním materiálem všech dřívějších společností, z nichž národní podnik vznikl, a bez jeho vědomí nesmělo být s nimi nakládáno. Závody jej měly informovat, kde se všude předmětný materiál nachází a koho pověřily jeho správou. Archivář začal s velkým elánem soustřeďovat  do Dolního Rychnova dokumenty dřívějších báňských společností  i písemnosti v té době uzavíraných dolů a zrušených inspektorátů, českými regesty opatřoval fascikly spisů, evidoval je, prováděl rovněž nezbytnou skartaci dokumentárně bezcenných písemností s prošlými ukládacími lhůtami, aby si uchoval manipulační prostor a podařilo se mu pro velké přírůstky získat novou místnost. Dále soustřeďoval  podklady pro kroniku podniku, snažil se o sběr vzpomínek pamětníků, z nichž mnozí německé národnosti museli zemi opustit, zpracovával výstřižky článků z denního tisku a pořizoval fotografie závodů. Prováděl zápůjčky dokumentů pro potřebu podniku, na výstavu 700 let našeho hornictví v Kutné Hoře  i výpisky pro badatele. Přes všechnu tuto činnost byla funkce archiváře ještě kumulována s prováděním zásobovací agendy. 

     Zůstává skutečností, že se situace našeho archivnictví podstatně změnila až po roce 1948, kdy autoritativní politický režim ovládl všechny oblasti veřejného i hospodářského života a tak se mu zdařilo rychle prosadit své záměry. Pro oblast vznikajícího podnikového archivnictví mělo velký význam vydání Spisového a archivního řádu pro podniky v listopadu 1949 ministerstvem průmyslu. Za účelem rozvoje domácí surovinové základny v době první pětiletky byly kladeny velké nároky na hornictví jako preferovaný obor. Vedoucí báňští odborníci, plně podporovaní tehdejším generálním ředitelem Československých dolů  ing. Svatoplukem Radou, si uvědomili nutnost předchozího archivního výzkumu při zmáhání starých důlních děl a otvírce nových v již dříve využívaném ložisku, aby tím ušetřili náklady na geologický průzkum a docílili hospodářský přínos. Proto vedoucí studijního oddělení Československých dolů dr. ing. Jiří Schenk (1906-1991) prováděl šetření o stavu  důlních archivů  v jednotlivých revírech. Po zjištění neuspokojivé situace ve většině podniků bylo na poradě s Archivem ministerstva vnitra v Praze dne 2. 11. 1949 dohodnuto, že budou zřízeny dva ústřední hornické archivy pro české země v Kutné Hoře a pro Slovensko v Banské Štiavnici. Slovenský archiv vznikl již poté v roce 1950, kdežto v českých zemích byl úkol svěřen Matici hornicko-hutnické v Praze, která měla pod vedením Archivu ministerstva vnitra provést odborné zpracování montánních archiválií. V úseku geologické služby byl pro zajištění finančně náročných výsledků geologických výzkumů zřízen usnesením vlády z 17. 6. 1952 při Ústředním ústavu geologickém v Praze Geologický fond jako archiv, který bude soustřeďovat přehled a výsledky všech geologických prací prováděných ve státě jakož i veškerou odbornou literaturu. Jak mají všechny zainteresované subjekty postupovat upřesnila vyhláška Státního úřadu plánovacího č. 298/1952 Ú. l., o zasílání dokladů Geologickému fondu. 

     V roce 1948 se po přejmenování města Sokolov změnil název národního podniku Falknovské hnědouhelné doly na Hnědouhelné doly a briketárny (dále jen HDB) Sokolov, který jako celek vyvíjel svou činnost do konce roku 1951. Pak nastal jeho rozpad v důsledku organizačních změn resortu na jednotlivé důlní a účelové národní podniky vedené ústředím HDB Sokolov, které měnilo často své názvy (1951 revírní ředitelství, 1956 trust, 1958 Sdružení, 1965 oborové ředitelství a 1975 koncern). Dne 28. 4. 1950 navštívili dr. ing. J. Schenk a dále JUDr. P. Vitouš z Archivu ministerstva vnitra knihovnu a archiv HDB Sokolov, prověřili situaci, shledali, že archivní fondy nejsou odborně zpracovány  a sdělili vedení podniku, že podnik může svým vyškoleným archivářem fondy zpracovat buď sám nebo  může  fondy do určitého časového období předat Archivu ministerstva vnitra, který zajistí zpracování. Podnik předal následně dne 27. 10. 1950 archiválie vesměs vzniklé do roku 1939 z činnosti bývalých kapitalistických firem dle předávacího seznamu v rozsahu 495 balíků a 610 účetních knih výše uvedenému archivu,  převzal je PhDr. Pavel Křivský (1912-1989), jenž je spravoval do doby svého zatčení z politických důvodů. Na dolnorychnovském pracovišti zůstala vesměs jen dokumentace z válečné doby s dokumenty s neprošlou skartační lhůtou. 

     Počátkem 50. let 20. století se konečně dotvořila nová koncepce našeho archivnictví jako významného společenského oboru. Podle usnesení vlády z 9. 1. 1951 zahájila činnost státní archivní komise, vydáním závazných předpisů byl v letech 1952 a 1953 zaveden pořádek v účetní evidenci a při provádění skartačního řízení a přelomem se stalo vládní nařízení č. 29/1954 Sb., o archivnictví. Ustavilo jednotný státní archivní fond a pevnou organizaci našeho archivnictví. Vyhláška ministra vnitra č. 153/1956 Ú. l., o archivech hospodářských a rozpočtových  organizací a metodický návod pro práci podnikového archiváře z téhož roku vytvořily předpoklady pro rozvoj podnikového archivnictví jako nejmladšího článku oboru. Později vypracovaná metodická doporučení jak pro obor tak pro podnikové archivy práci zkvalitnila. 

     Začátkem 50. let prý v západních Čechách působilo 6 podnikových archivů, odborně řízených  krajskými archivy. Podnikový archiv Škoda Plzeň byl nově založen v roce 1950, archiv dnešní akciové společnosti Plzeňský Prazdroj později po sloučení pivovarských podniků v roce 1958. Od roku 1954 převzalo jejich metodické vedení archivní oddělení krajské správy ministerstva vnitra. 

     Vedení ministerstva paliv, zřízeného v roce 1951, věnovalo péči konstituování a činnosti podnikových archivů ve svém resortu a v roce 1952 vydalo pro jejich práci směrnice. Příkaz ministra paliv č. 15/53 z 21. 4. 1953 uložil řediteli HDB Sokolov vybudovat sdružený podnikový archiv pro podniky sokolovského revíru při ředitelství, vytvořit funkci jeho archiváře, zajistit mzdový fond a věcné vybavení archivu do 15. 5. 1953. Příkaz současně stanovil hlavní úkoly archivu spočívající v kontrole stavu spisoven (zvaných laiky archivy)  v podnicích, dohledu na provádění pravidelného skartačního řízení, dokončení soustředění archivních dokumentů z doby do znárodnění,  jejich zabezpečení a zpracování.    

     Situace na Sokolovsku tehdy nebyla ve srovnání s ostatními revíry vyloženě nepříznivá (podnikové archivy při ředitelstvích severočeských a ostravských dolů vznikly až roku 1952, na Kladensku roku 1954), ovšem archiv HDB Sokolov sestával více méně ze spisovny ředitelství s částí archiválií bývalých znárodněných společností. V roce 1953 skartoval na nátlak té doby 5 000 kg balastu. Archivní materiál byl s námahou přestěhován ze sídla společnosti do nových prostor v sousedních Ústředních dílnách (dnes Sokolovské strojírny Sokolov) a pak zase zpět, funkce archiváře byla kumulována s vedením technické knihovny. Po vydání vyhlášky č. 153/1956 Ú. l., která v § 5 odst. 1 uvádí možnost zřízení sdruženého podnikového archivu z důvodu hospodárnosti vydal trust HDB Sokolov dne 15. 8. 1956 sdělení č. 27/56 Vedení archivu. Uvádí se v něm, že vyřízené dokumenty nejsou v podnicích sokolovského revíru náležitě ukládány, že nejsou pro jejich správu jmenováni odpovědní zaměstnanci. Vedení podniků měla stav prověřit, zřídit dle platných předpisů archiv a archiválie po uplynutí skartačních lhůt předávat do archivu trustu, který se pokládal za archiv sdružený. Nicméně pouhé sdělení nemohlo situaci podstatně změnit. Ředitelé podniků, pocházející zčásti z dělnického prostředí, s mladou technickou inteligencí považovali řádnou péči o dokumenty za byrokratický přežitek, měli na paměti na ně kladené úkoly při zajišťování výroby a proto sledované oblasti nevěnovali pozornost. Část důležitých dokumentů se proto běžně ztrácela či byla založena, útvary živelně ničily písemnosti, naproti tomu často zbytečně uchovávaly dokumenty s prošlou skartační lhůtou, které mohly být již dávno skartovány. V té době zachránil část hodnotné dokumentace důlní měřič na dole Marie Majerová v Královském Poříčí ing. Adolf Horner (1891-1979) a dnes se tato nachází v jeho osobním fondu, uloženém ve Státním okresním archivu Sokolov. Zdá se, že v podnicích sokolovského revíru byla výjimkou činnost penzionovaného důlního měřiče Jiřího Muziczky (nar. 1873), kterému bylo v letech 1950-1952 svěřeno uspořádání hlavně důlně měřické a výkresové dokumentace na dolech Medard a Anežka ve Svatavě podle jím vytvořeného schématu. 

     V listopadu 1957 se sdružený podnikový archiv HDB Sokolov nacházel ve 2 podkrovních místnostech v objektu bývalého archivu při ředitelství v Dolním Rychnově, pečoval o dokumenty národního podniku od roku 1946 s částí archiválií z doby okupace. Funkce archiváře byla kumulována s vedením technické knihovny. Materiál, který byl roku 1950 převezen do Prahy, postoupil Archiv ministerstva vnitra Matici hornicko-hutnické v Praze, Kozí ul. č. 15, spravoval jej již dr. P. Vitouš. Matice byla však roku 1957 likvidována a HDB Sokolov musely převzít zpět své archivní dokumenty podle prozatímního inventárního seznamu počátkem roku 1958. Podařilo se je uložit ve vyhovující suterénní místnosti č. 01 v nově vybudované správní budově bývalého národního podniku Důl Přátelství v Březové (Tisové). Přestože nebyly archiválie uspořádány podle svých původců, mohly být z nich zapůjčeny ukázky na hojně navštívenou celostátní výstavu archiválií v Praze i na výstavu HDB v Lokti v roce 1958. 

     Na doporučení archivních orgánů se situací v oblasti po celkové reorganizaci našeho národního hospodářství k 1. 4. 1958 opět zabýval ministr paliv, vydal příkaz č. 42 z 10. 11. 1958, který usiloval o zlepšení péče o spisovou a archivní činnost resortu. Soudobý odborný tisk oceňoval iniciativní postup resortní referentky pro podnikové archivy paní B. Látové při kontrole plnění úkolů z příkazu ministra. Následně rychle vydaná směrnice Sdružení HDB č. 62/58 z 24. 11. 1958 konstatuje, že se i v sokolovském revíru nacházejí podniky, které nemají své archivy v pořádku, že nebyli všude jmenováni zaměstnanci odpovědní za jejich vedení, že do 30. 11. mají podniky sdělit jejich jména a že za sdružený podnikový archiv se pokládá archiv Sdružení, kam podniky již své archiválie běžně ukládají. Toto řešení se v praxi osvědčilo, poněvadž všechny podniky působily v sokolovské hnědouhelné pánvi s pozdější výjimkou (České lignitové závody Mydlovary). Archivář Josef Vrána vykonal mnoho záslužné práce při záchraně, evidenci a manipulaci s materiálem, leč na nové úkoly již nestačil a dne 30. 6. 1959 odešel do starobního důchodu. Vedení Sdružení HDB Sokolov učinilo zásadní rozhodnutí a jako vedoucího archivu  zaměstnalo vysokoškoláka absolventa filosofické fakulty, obor historie pana Petra Hudlického (nar. 1936), který předtím krátce pracoval v chebském muzeu a archivu v Aši. Tehdy měl archiv zpracován již několik prozatímních inventárních seznamů, pan Hudlický vyhotovil pomůcku Pozůstalost rodiny J. D. Starcka. Součástí archivu byla i technická knihovna s 3 642 svazky. Na podzim 1960 byl sdružený podnikový archiv HDB Sokolov zařazen k podnikovým archivům I. kategorie ve státě. 

     Výraznou osobností archivu se stal jeho nový vedoucí PhDr. Alexandr Gross (1918-1986), absolvent pražské filosofické fakulty a státní archivní školy, bývalý ředitel okresního archivu a muzea v Karlových Varech, který na své nové pracoviště nastoupil v roce 1960. Získal spolupracovnici, od archivu, zařazeného do úseku vnitřní správy, oddělil technickou knihovnu a po provedeném důkladném skartačním řízení i spisovnu ředitelství v Dolním Rychnově. Ta sloužila poté jako pracoviště k ukládání a evidenci vyřízených dokumentů z činnosti ředitelství a k provádění  skartačního řízení. Vytříděné archiválie z ní i z podniků revíru byly převezeny do vyhovujícího a účelně vybaveného depozitáře č. 01 v Březové, kde se již nacházela část archiválií,  a po pozdějším získání protější místnosti sloužící jako kancelář tam získal sdružený podnikový archiv vyhovující prostředí pro svou činnost. Po svém prostorovém a personálním zabezpečení věnoval archiv stálou pozornost spisové (předarchivní) péči na Sdružení i v podnicích sokolovského revíru, dbal na zajištění její činnosti ze strany vedení, odborné vyškolení pověřených zaměstnanců a na provádění  všech jejich  úkolů. V roce 1961 byl vydán první Spisový plán pro podniky a Sdružení HDB Sokolov, který se podařilo uvést do praxe. Dle provenienčního principu vytvořil archiv archivní fondy, základní z nich zinventarizoval s přihlédnutím k mezitím vydaným metodickým materiálům archivní správy. V letech 1960-1968 inventarizoval celkem 13 fondů. Uspořádanost archivu umožnila jeho využívání nejen pro hospodářské ale i propagační a vědecké účely. Archivář byl vedoucím členem komise pro dějiny závodů, publikoval četná odborná pojednání, podílel se na přípravě expozice  Muzea hornického Sokolovska v místním zámku. V roce 1963 byl archiv vyhodnocen jako nejlepší svého druhu v kraji. Jakmile od 1. 7. 1966 převzal jeho metodické vedení od archivního oddělení krajské správy ministerstva vnitra Státní archiv v Plzni, shledal archiv jako dobře vedený. Vedení resortu se již nadále sledovanou oblastí nezabývalo. 

     Po odchodu PhDr. Grosse na ředitelské místo do Chebu v roce 1968 se po nástupu paní Edity Štěříkové (nar. 1937), absolventky filosofické fakulty Praha, obor dějepis-archivnictví, na místo vedoucího archivu podařilo udržet dobrou úroveň pracoviště, které pokračovalo v provádění organizační, popularizátorské i odborné činnosti. Po emigraci p. Štěříkové nastoupila na její místo dne 1. 4. 1970 paní Anna Šnajdrová-Chládková, prom. chem., kterou vystřídala po jejím odchodu na mateřskou dovolenou v roce 1975 paní Marie Kosová, která již od roku 1971 pracovala v dolnorychnovské spisovně.   V té době měl již archiv omezené prostorové možnosti, oblast spisové péče upravila nová směrnice č. 3/73 o spisové agendě v HDB Sokolov. 

     Po dlouholetém úsilí se archivářům poprvé podařilo upravit svůj úsek působnosti zákonem  ČNR č. 97/1974 Sb., o archivnictví. Pro podnikové archiváře měly pak hlavní význam jeho prováděcí vyhlášky č. 117/1974 Sb. o posuzování písemností jako archiválií a podrobnostech skartačního řízení a č. 118/1974 Sb. o podnikových archivech. Vzhledem k tomu, že činnost sdruženého podnikového archivu koncernu HDB Sokolov jako archivu I. kategorie v té době stagnovala, provedli zaměstnanci archivních orgánů poté dne 16. až 18. 11. 1976 hloubkovou kontrolu spisové (předarchivní) a archivní činnosti. Podle jejich závěrů vydal generální ředitel opatření č. 3/1977 a směrnici č. 19/1977 Spisový a skartační řád a kontroloval jejich plnění. Vedoucí zaměstnance podniků revíru seznámil s danou problematikou vedoucí právního útvaru generálního ředitelství JUDr. Otto Bořík (1924-2006), do jehož úseku činnosti byla oblast přeřazena, a společně s archivářkou paní Kosovou se zaměřili hlavně na metodické řízení činnosti spisoven podniků revíru, na jejich obsazení proškolenými zaměstnanci a zajištění jejich dostatečného a vyhovujícího prostorového zabezpečení a základní evidenci přebíraných dokumentů, provádění pravidelného skartačního řízení ve spolupráci s vedoucími útvarů a omezené předávání archiválií do péče sdruženého podnikového archivu. 

     Svou činností připravili podmínky pro nástup nového vedoucího archiváře, absolventa pražské filosofické fakulty, obor dějepis-němčina dne 1. 8. 1977. Po absolvování jeho jednoroční prezenční vojenské služby se pak na základech vybudovaných v 60. letech mohla rozvinout v koncernu HDB Sokolov odborná archivní práce. V oblasti spisové (předarchivní) péče byl s platností od 1. 1. 1980 vydán spisový a skartační plán koncernu, archiv metodicky řídil spisovou činnost v jeho vnitřních organizačních jednotkách, prováděl školení a kontroly po linii řízení spisoven. Ve spisovnách obou velkých koncernových těžebních podniků  o 

5 000 zaměstnancích  pracovaly 2-3 pracovnice, ve spisovně generálního ředitelství jedna a v ostatních byla funkce kumulována s další činností. Spisovny byly vcelku materiálně zajištěny, soustavně přebíraly vyřízené dokumenty a prováděly pravidelně ročně skartační řízení a měly snahu předávat archiválie do péče sdruženého podnikového archivu. Vedoucí zaměstnanci podniků již dokázali ocenit dobře odevzdanou práci a zavedený systém. 

     Prostorové rezervy archivního depozitáře č. 01 o ploše 120 m2 ve správní budově Přátelství se však brzy vyčerpaly přes možnosti, které naskýtalo lepší využití stávajících suterénních prostor neomezených nosností podlahy, a soustavné provádění vnitřní skartace při zpracování fondů. Situace se zlepšila až v době útlumu hornického podnikání v západní části sokolovského revíru po vzniku akciové společnosti Sokolovská uhelná, a. s. Sokolov v roce 1994. Tehdy byla vyklizena spisovna bývalého generálního ředitelství v Dolním Rychnově a v ní uložený materiál přestěhován do přízemního objektu v zadní části areálu Přátelství v Citicích a při té příležitosti tam archiv získal dvě místnosti, do kterých uložil archiválie nacházející se dosud ve spisovnách. Po zrušení divize Západ byly v roce 2001 archivu poskytnuty prostory v přízemí pravé části správní budovy Přátelství, v níž se nachází centrála archivu. Po rekonstrukci a úředním povolení změny užívání tam byly archiválie ze zadního objektu včetně spisovny přestěhovány a ještě zůstala prostorová rezerva pro budoucí přírůstky. V suterénu budovy byl zařízen  depozitář č. 03. 

     Archiv mohl převzít všechny archiválie z podniků sokolovského revíru a generálního ředitelství včetně dokumentů bývalého Starckova komplexu z chemické továrny v Kaznějově,      

jejich uložení je vyhovující. V letech 1980-2006 převzal do své péče celkem 804 bm dokumentů, při vnitřních skartacích během pořádání a inventarizace fondů podle platné metodiky vyřadil celkem 496 bm bezcenných dokladů. Zatímco v roce 1965 vykázal celkový rozsah 385 bm, roku 1980 502 bm, 1990 615 bm, roku 2000 769 bm a dle stavu k l. l. 2007 796 bm archiválií, vzniklých od roku 1769 dodnes. Archiv sestává v současné době z 83 fondů a sbírek o rozsahu 828 bm (51 fondů hospodářských organizací, 15 fondů odborových a společenských organizací, 8 osobních fondů, 5 fondů spolků, 2 družstevních fondů a 2 sbírek včetně sbírky map o 3 856 kusech). Většina fondů je inventarizována, jejich inventáře jsou opatřeny rejstříky, u fondů inventarizovaných v 60. letech byla provedena revize. Všechny  inventáře byly převedeny též do elektronické formy, roku 2003 byly vypracovány internetové stránky archivu, hojně využívané zájemci. Údaje o bohatství archivu zveřejnil Státní oblastní archiv v Plzni též na stránkách celostátní elektronické evidence archivních fondů a sbírek. Vypovídací hodnota archiválií je omezena na důlní a související podnikání v západních a zčásti i jižních Čechách (těžba uhlí a lignitu, výroba briket, montánního vosku, elektřiny, chemikálií a tabulového skla). Archivní knihovna čítá 1 009 titulů vesměs z oblasti archivnictví, hornictví a dějin regionu. Je možné bezproblémové využívání archivu podle platných předpisů jednak pro potřeby jeho zřizovatele (pro vyhledávání zejména důlně měřické a geologické, právní, stavební, statistické dokumentace a propagační účely), tak i pro širší badatelskou veřejnost. Po vzniku akciové společnosti Sokolovská uhelná byl archiv zařazen do sekce Organizace a řízení a přímo řídil spisovny společnosti v Březové a Vřesové. Byl zpracován Spisový, skartační a archivní řád, konaly se průběžně instruktáže odpovědných zaměstnanců o spisové službě a kontroly dodržování stanovených postupů. Podařilo se zrušit řadu odloučených depozitářů spisoven (Dolní Rychnov, Dukla, Medard, Marie, Rekultivace a Vřesová) a dokumenty soustředit do spisovny ve správní budově Přátelství. O činnosti pracoviště byl průběžně informován Státní oblastní archiv v Plzni jako metodicky nadřízený orgán. 

     Zatímco se novela archivního zákona č. 343/1992 Sb. naší činnosti nijak podstatně nedotkla, zákon č. 499/2004 Sb., o archivnictví a spisové službě situaci zásadně změnil. Podle ustanovení § 58 zákona požádal dne 17. 3. 2005 předseda představenstva akciové společnosti Sokolovská uhelná ing. František Štěpánek ministerstvo vnitra o udělení akreditace archivu firmy. Dne 11. 5. 2005 navštívili archiv zástupci odboru archivní správy a spisové služby ministerstva vnitra a Státního oblastního archivu v Plzni, aby provedli odbornou archivní dohlídku a prověřili situaci ohledně splnění podmínek, nutných k udělení akreditace. Vzhledem k nastalým problémům ohledně ochrany archivní budovy  před případnou povodní  doporučili vedení společnosti přestěhovat archivní fondy do vyšších pater správní budovy Přátelství. Dne 30. 6. 2005 vznikla Sokolovská uhelná, právní nástupce, a. s., Sokolov, která archiv převzala, provedla celkovou rekonstrukci budovy a zajistila v červenci 2007 přestěhování archivu do vyhovujících prostor. Dne 30. 8. 2007 pod č. j. AS-1409/1-2007 udělilo ministerstvo vnitra, odbor archivní správy a spisové služby archivu akreditaci pro výkon působnosti soukromého archivu jako jediného archivu svého druhu v Karlovarském kraji. Současně využila firma zbývající  část správní budovy Přátelství jako depozitáře ústřední spisovny společnosti. 

Zpracoval: Petr Beran, referent archivu

Březová dne 25. 3. 2013   

Za cenné připomínky k textu děkuji PhDr. Evě Waskové ze Státního oblastního archivu v Plzni. 
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